

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei archidiecezane, Sibiu, strada Măcelarilor 47,
și la expedițiunea de inserțiuni Adolf Steiner în Hamburg (Germania).
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

INVITARE DE PRENUMERAȚIUNE

la

„Telegraful Român”:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Adresele ne rugăm a se scrie curat; a se pune posta ultimă, și în loc de epistole de prenumerațiune recomandăm onor. public assignatele postale, (Posta-Utalvány — Post-Anweisung) ca împreunate cu spese mai puține și mai sigure pentru înaintarea banilor de prenumerațiune.

Acei p. t. domni, cari și înnoiesc abonamentul, sînt rugați a ne avisa de timpuriu, pentru ca să ne scim orientarea cu tipărirea esemplarelor, și a lipi adresele dlor pre assignatele postale. Și unii și alții sînt poftiți a se adresa la Editura „Telegrafului Român” în Sibiu. Colectanților de 10 prenumerațiuni li se dă un exemplariu gratis.

Revista politică.

Sibiu, în 18 Iunie.

Ni se va lua poate în nume de rău din oare-care parte, dacă începem revista noastră de astăzi cu Cislaitania, în loc de-a da locul cel dintăiu precum de regulă așa și de astădată celor ce se petrec în Ungaria. Noi oare sîntem însă de vină, dacă lumea politică pune atîta temeiu pe alegerile la „Reichsrath”, ce tocmai decurg în ceealtă parte a Austro-Ungariei? Înșiși politici maghiari, ori cât se silesc a afecta o nepăsare și linisce desevărită față cu cele ce se petrec dincolo de Laita, nu sînt în stare a suprima nedumeririle lor în privirea înriurinței, ce ar pute ușor exercita asupra Ungariei o configurație nouă a „Reichsrath”-ului din Viena. Și după câte scim

până acuma *partida autonomiștilor* în viitorul „Reichsrath” se va prezenta foarte întărită prin unele elemente, cari până acuma n’au voit să scie de „Reichsrath.” Cel puțin este sigur, că feudali din Bohemia în urma unui compromis, făcut cu constituționalii dintre marii proprietari ai regatului bohem, vor intra în „Reichsrath.” Cehii cari la aparență dovedeau până acuma aplecare la transacțiune cu Nemții constituționali, se par a fi conțeleși cu pasul, ce l-au făcut aliații lor feudali de până acuma.

La toată întemplantarea Cehiei, susținînd pretensiunile lor cu prea multă rigurositate și nevoind a intra în „Reichsrath” înainte de recunoascerea „individualității boheme istorico-politice,” vor fi slăbiți tare prin secesiunea aristocrației lor înalte. Mai curînd se poate deci aștepta, că vor intra și Cehii în „Reichsrath.”

În cazul acesta elementul *autonomistic* din Cislaitania ar fi de o importanță hotărîtoare nu numai în cele din lăuntru ale părții cislaitane, ci și în cele ale monarhiei întregi. În zadar diaristica jidano-maghiară, cu „Pester Lloyd” în frunte, își dă aerul, ca și când cele ce se petrec acuma în Cislaitania n’ar fi de însemnătate pentru dezvoltarea și situația politică a Ungariei. E peste puțină ca aceia, cari până acuma au ridicat glasurile lor chiar cu patimă improptiva egemoniei maghiare, ajunși la putere să suferă mai departe o supremație, pe care ei nu o țin de îndreptățită nici din punct de vedere al prestațiunilor materiale, nici în privirea însemnătății spirituale... Din toate câte vedem până acuma, ni se pare a rezulta, că contele Taafe ministrul de interne al Cislaitaniei și om de deosebită încredere la locurile cele mai competente, va isbuti întru a pune la cale o transacție între naționalitățile, înstrăinate unele de altele, cari însă în combaterea pretinsei „supremații maghiare”

sînt cu foarte puține esceptiuni unite. Dacă însuși contele Taafe va fi chemat apoi a duce opera începută la ulterioara îndeplinire, sau dacă contele Hohenwart, fostul ministru și de pînură federalistică antimaghiară, îl va înlocui pe acela, aceasta atîrnă încă dela constelația definitivă a partidelor din fiitorul „Reichsrath.”

Contelui Andrassy se pare a nu’i plăcé de loc acest mers al lucrurilor cu toate că autonomiștii se împretinesc cu politica de ocupațiune. E teamă însă că autonomiștii vor ține că această politică nu este tocmai de lipsă a o face un Maghiar. Și mai sci ce gânduri vor mai avé autonomiștii față cu Ungaria?!

Aici de altmîntrelea le dau Croații destul de lucru Maghiarilor. Am fost reprodus în ultima noastră revistă amînțările lui „Pester Lloyd” adreseate către deputația croată regnicolară și către partida națională din Croația îndeobște. Și-au găsit oamenii cei din Budapesta! Croații răspund în organul „Obzor”: „Legătura cu Ungaria se poate susține numai de partida națională sau de-o dictatură. Mai curînd însă se va dogi legătura decât partida națională.”

Aceasta de sigur este o limbă-giu franc, care ne dovedește, că Croații nu se vor lăsa cu una cu două de pretensiunile lor, cari, afară de unele financiare, sînt următoarele: încorporarea Dalmației, a Litoralului cu Fiume, și a graniței militare croato-slavoane; va să dică restaurarea regatului treiunit. Se grămădesc greutățile din toate părțile pentru ocărmitorii din Budapesta!

În România este cestiunea Ovreilor și numai aceasta la ordinea zilei. Opoziția a pretins ca guvernul însuși să iee inițiativa prezentînd corpurilor legiuitoare un proiect. Majoritatea în amîndouă camerele însă a hotărît să se însărcineze o comisiune cu elaborarea proiectului privitoriu la revisiunea articolului VII al constitu-

țiunei. Ear la cererea ministrului-prezident camera s’a declarat competentă pentru a lua hotărîri asupra legilor ordinare.

Aducem la alt loc răspunsul ce a rostit Domnitoriul Românilor birourilor corpurilor legiuitoare române la adresele acestora.

Camerile României au adresat următoarea condolență Maj. Sale Impărătesei Eugenia la Chislehurst:

„Majestate! Adînc mișcați de evenimentul nefericit care v’a isbit în persoana fiului Vostru prea iubit, și pătrunși de recunoștință către memoria Impăratului Napoleon venim a vă prezenta respectuos sentimentele noastre de condolență.

Principele Alecsandru I al Bulgariei a fost dispensat de către Sultanul a mai veni la Constantinopole, spre a primi aici investitura. Fermanul împărătesc, astfel i s’a adus la cunoștința principelui Alecsandru, se va trimite acestuia. Precum se raportează acum din Roma, unde tocmai petrece principele Bulgariei, acesta s’ar fi supărat; el s’ar fi adresat la Constantinopole, pentru a face posibilă într-o formă modificată realizarea visei sale intenționate în Constantinopole. Causa respingerii acestei visite ar fi, că înalta Poartă se teme, că Bulgarii din Constantinopole ar pute întrebuința prezența principelui Alecsandru pentru demonstrațiuni dușmănesci.

Răspunsurile Domnitoriului României la adresele corpurilor legiuitoare române.

Duminecă, 10 Iunie curent, la oarele 11 și jumătate dimineața, A. S. R. Domnul, în prezența d-lor ministrii, încungiurat de casa sa civilă și militară, în palatul din capitală, a primit în sala tronului, cu solemnitatea obicinuită, biroul și comisiunea senatului, însărcinată a prezenta Măriei Sale Re-

FOIȚA.

Gura satului.

Novelă. *)

III.

(7 urmare.)

Ciasuri întregi Mihule se preumbla necăjit și frămîntat de gânduri prin casă și mereu își dicea: Așa trebuie să fie! Nici alții nu sînt mai buni decît tine. Ori cum o sucesi, tot aici ajungi. — Așa dicea el, dar nu se putea împăca cu acest gând.

Marta, în sfîrșit, era mireasă.

Mireasă! Când aceasta gîndire i se ivia în suflet, o trecea un fior desmerdător, un fel de beție, care o seca de puteri.

Această gîndire stîrnia într’însa o mulțime de altele, care de care mai străine și mai tainice, gîndiri pline de farmec, care îi aprindeau inima și apoi earăși o umpleau de ră-

cială. Era o viață nouă, de care se apropia, o viață necunoscută, și această necunoștință în o clipă da loc celor mai dulci nădăjduri și în alta celor mai îngrozitoare temeri. Era să părăsască mumă, tată, frați, casa părintească, să părăsască tot ce’i era legat de suflet și sta uimită ca de un lucru, pe care nu’l putea crede; dar dincolo de această uimire era farmecul unei vieți, pe care par’că ai pute-o umple după cum te poartă gândul. Acum zilele îi păreau prea lungi și peste puțin se înspăimînta de scurtimea lor. Acum ar fi dorit să fie aproape de Toader și să privească în ochii lui binevoitori, și peste puțin îi venia să fugă la mumă-sa și să strige: Mamă nu mă mărita!

Și earăși chipul lui Miron se arăta în sufletul ei, îl vedea înaintea sa atît de viu atît de vorbind, încât par’că rațele soarelui ar căde asupra lui și l’ar lumina. Și atît se simția de ușurată, când se perdea în gîndurile despre dînsul, atît de bine se simția, când și’l închipuia în apropiere ședînd lângă dînsa vorbindu’i în graiul seu limpede și adimenitor apucându-o de

mână cuprinđendu-o cu brațul și dîcîndu’i — „Marto!”

Nu’și închipuia ce ar dice Miron mai departe, dar atît de fericită se simția când și’l gîndia astfel, grăind cuvîntul „Marto” încît earăși sufletul i se umplea de chipul lui.

Ciasurile treceau și în trecerea lor ea tot mai mult se ameția încît, sosind ziua de Sâmbătă, ea umbla buiguită fără de a’și mai pute da samă despre un gând hotărît.

Era ajunul zilei în care trebuia să se logodească cu junele ce’i fusese ales din copilărie, junele pe care se obicnuise a’l privi ca pe viitorul ei soț, junele care’i era drag și care o avea în drag; cu cât însă ziua se apropia de cădere cu atît mai viu se ivia într’însa dorința de a face să se amâne această logodnă. Ori când numai acum nu, când se află în stare — singură nu scia cum — dar o stare, în care logodna îi părea peste puțină.

Dar acum întăia oară din viața sa Marta simția, că nu poate să spue nimărui cea ce gîndesce. Nu’și găsia loc de stîmpăr, doria de singurătate,

ii venia să plîngă și se retrase pe o lăiță, ce sta în fundul grădinei sub un pîr cu frunzele îngălbinite.

Safta care pretutindenea o căuta cu privirea, o vedu întrînd în grădină, o vedu aședînduse pe lăiță, merse apoi, închise porțița și se întoarse cu ochii plini de lacrimi în casă.

Țiua încetul cu încetul se învăli în noapte, liliacii și gîndacii tomnatici începuse se sboare prin aer, luna se ridică din dosul dealului acoperit cu pădure pe cerul senin. Era o șară liniscită numai din când în când străbătea câte un freamăt pîntre frunzele copacilor, se auđia mugitul unei vaci sau lătratul unui căne.

Deodată, prin liniscea sîrii, de departe, ca prin vis, străbate de pe deal din dosul grădinei sunetul unui fluier, o doină ce se ridică și cade ca un șir de mărghăitare.

Marta tresare și se ridică asemenea unei căprioare spîriate, ascultă oprindu-se răsufarea, la dreapta și stînga, înșiră sunetele, alcătuesce doina, apoi fața i se iseninează și se umple de strălucire.

(Va urma.)

*) Din „Convorbiri literare”.

gale adresa spre răspuns la mesagiul tronului.

D. C. Bosian președintele senatului, a citit adresa pe care am publicat-o în unul din numerile trecute.

Măria Sa a răspuns:

Domnule președinte! Domnilor senatori!

Primesc cu o viață mulțămire cuvintele ce mi adresați în numele senatului.

Ele îmi dovedesc odată mai mult că înțelepciunea și patriotismul, de care națiunea română a dat atâtea probe, și pe cari le regăsim cu fericire în reprezentanții săi, sunt la înălțimea greutăților situației și încercărilor prin care trecem.

Nu mă îndoiesc, d-lor senatori, că, grație concursului luminat și experienței d-voastre, grație iubirii și devotamentului tuturor pentru țară, vom eși triumfători din aceste dificultăți, și că, revedind art. 7 din constituțiune, și răspunzând astfel cerințelor secolului și așteptărilor Europei, veți scîi tot-deodată să luați măsurile necesarii pentru ca interesele vitale ale națiunii să nu fie compromise și ca viitorul ei să fie asigurat.

Vă mulțămesc încă odată din inimă atât Eu cât și Doamna pentru simțimentele ce ne exprimați și ne asociăm împreună cu d-voastră la toate urările ce faceți pentru fericirea iubitei noastre patrii.

Marti, 12 Iunie curent, la oarele 11 și jumătate dimineața, A. S. R. Domnul, în prezența d-lor miniștri, încungiurat de casa sa civilă și militară, a primit la palatul din capitală, în sala tronului, cu solemnitatea obiceiuită, biroul și comisiunea camerei, însărcinată a prezenta Măriei Sale Regale adresa spre răspuns la discursul tronului.

D. C. A. Roseti, președintele adunării deputaților, a citit răspunsul camerei pe care earăși l-am publicat.

Măria Sa regală a răspuns:

Domnule președinte! Domnilor deputați!

Vă mulțămesc pentru cuvintele călduroase ce mi adresați.

În adevăr, împregiurările sunt grele. Am însă credință neclintită că înțelepciunea și patriotismul reprezentanților națiunii vor învinge ca totdeauna încercările în cari ne aflăm.

Să nu uităm că în unire stă tăria. Să nu uităm mai ales astăzi, că această unire de cugetări și de lucrări e reclamată de țara întreagă, pentru ca să puteți să vă săvârșiți un fapt atât de important precum este acela al reviziunii art. 7 din Constituțiune.

Această reformă efectuată în puterea liberului joc al instituțiilor reprezentative va întări și va înrădăcina puternic în inimile tuturor încrederea în instituțiile noastre fundamentale.

Tari în lăuntru pe baza legii și a libertății dezvoltarea națiunii va lua un avânt decisiv.

Eu și Doamna Vă mulțămim pentru simțimentele ce ne arătați și urăm d-voastră și iubitei noastre patrii fericirea cea mai deplină.

Academia română.

Sesiune extraordinară.

Procesul-verbal Nr. 6.

Sedința din 30 Mai st. v. 1879.

Membri prezenți: D-nii Alecsandri Vasile, Aurelian Petre S., Babeș Vincențiu, Bariț George, Caragiani Ioan, Crețulescu Nicolae, Ghica Ion, Hasdău Bogdan P., Hodoș Iosif, Ionescu Nicolae, Laurian August Tr., Maiorescu Titu L., Maniu Vasile, Odobescu Alecsandru, Quintescu Nicolae, Roman Alecsandru, Sion George, Ștefănescu Grigorie.

Președinte, Ioan Ghica.

Sedința se deschide la 9 oare a. m.

Se verifică procesul verbal al ședinței precedente.

D. președinte comunică o adresă a d-lui ministru de externe cu Nr. 5824, prin care înaintează 4 volume manuscrise ale principelui Dim. Cantemir, și anume: 1. *Incrementa atque Decrementa Aulae Othmanicae*; 2. *Adnotationes ad Incrementa Aulae Othmanicae*; 3. *Adnotationes ad Decrementa Aulae Othmanicae*; 4. *Vita Constantini Cantemiri cognomento senis Mold.* — Se face cunoscut tot-odată că aceste manuscrise s'au dat la decopiere, pentru ca să se poată până într'un an întoarce locului de unde s'au primit. — Se recomandă secțiunii istorice.

Se mai comunică o adresă a d-lui ministru cultelor și instrucțiunii publice, cu Nr. 3825, cu un raport al d-lui Remu Opran, prefect al districtului Constanța, descriptiv al obiectelor și petrilor sculpturale arheologice, găsite în districtul seu, — cu cererea de-a se da avisul academiei, despre adunarea și conservarea sistematică a unor asemenea prețioase relicue. Se recomandă secțiunii istorice.

D. președinte aduce la cunoștință adunării că d. Andreiu Adamescu, casierul actual al academiei, se află ajuns la o stare de debilitate încât i e cu neputință a mai purta sarcina, și pentru aceasta, trebuie luată de urgență măsura de-a l'înlocui. Propune tot-odată ca sarcina aceasta să se încredințeze comptabilului actual Alecsandru Laurian, căruia să i se adaugă jumătate numai din apunamentele casierului, eară jumătate să se dea d-lui Adamescu, ca mângăere a slăbiciunii și bătrânețelor sale, și totodată ca recompensă pentru serviciile aduse societății. Propunerea aceasta se primesc în unanimitate a se efectua în mod provisor până la revizuirea statutelor și regularea definitivă a situației bugetare.

După aceste, membrii se împart în secțiuni și comisiuni, spre a se ocupa cu lucrările lor respective.

Președinte, Ioan Ghica.

Secretar ad-hoc, G. Sion.

Proces-verbal Nr. 7.

Sedința din 31 Mai 1879.

Membri prezenți: D-nii Aurelian Petre S., Babeș Vincențiu, Bariț George, Caragiani Ioan, Crețulescu Nicolae, Ghica Ioan, Hasdău Bogdan P., Hodoș Iosif, Ionescu Nicolae, Laurian August Tr., Maiorescu Titu, Maniu Vasile, Odobescu Alecsandru, Chintescu Nicolae, Roman Alecsandru, Sion George, Ștefănescu Grigorie, Urechia Vasile A.

Președinte I. Ghica.

Sedința se deschide la 9 oare a. m.

Se verifică procesul-verbal al ședinței precedente.

D. președinte comunică că delegațiunea observând cumcă, după testamentul fericitului Evangeliu Zapa, epitropul executor testamentar s'a obligat a aduce la societatea academică copii legalizate după toate actele, sineturile și hotărnicile proprietăților casei, și că, după câteva cereri formale ce i s'a făcut, aceste acte încă nu s'au adus. D-lui s'a creșut dator ale cere prin serviciul egal al portăreilor; eară acum primind răspunsul d-lui epitrop, crede că e bine a l'aduce la cunoștința adunării.

Se dă lectură acelu răspuns, din care se vede că numitul epitrop, D. C. Zapa, ar fi trimis originalele documente la autoritatea competentă din Grecia, că copiii cerute de societate s'ar fi înaintat din eroare împreună cu originalele, și că d-lui acuma le va cere spre a le înapoia, și apoi le va depune.

După aceasta, d. președinte cere avisul adunării: că ce să facă în cas când copiii cerute nu vor veni?

D. Hasdău crede că ar fi bine

să se lase d-lui epitrop latitudinea de 2 luni pentru depunerea acestor acte.

D. Maniu spune că aceste copii conform cu legea trebuie să fie autentice, de aceea e de părere a se cere prin intervențiunea ministrului de externe, eară în cazul de a se vedea întârziere, să se ceară prin tribunalul local.

D. Babeș inclină către părerea d-lui Hasdău, cu aceasta ca să se acoarde termen de 3 luni pentru depunere.

D. Maiorescu e de părere a se cere dacă vor veni copiii, prin intervențiunea ministerului de externe, avisul consulatului general elen din București asupra autenticității copiilor după legile grecesci.

Incidentul se încheie resumându-se în deciziunea ca biroul, după așteptarea timpului cât ar trebui ca să vie copiii arătate dela Athena, să facă convenitele lucrări, conform cu legea.

D. Hasdău, aducând aminte adunării că Măria Sa regală a espres dorința de-a veni la una din ședințele sale, crede că e bine a defige și a se prepara o ședință publică, în carea, pe lângă alte lucrări, să se facă și vre-o lectură. D-lui declară că chiar ar avé o lucrare gata pentru asemenea ocaziune.

După oare-cari discuțiuni asupra acestui subject, se decide ca, după votarea statutelor, să se țină o ședință solemnă în cursul sesiunii acesteia, care însă se va regula la timpul oportun.

D. Odobescu, aducând la cunoștință moartea comitelui de Sastegrie, membru onorar al societății, adunarea exprimă regretele sale. — Tot de odată d-sa aduce aminte că dintre bărbații de litere străini, cari se ocupă de limba noastră este unul care, dintr'o regretabilă scăpare din vedere, n'a căpătat încă voturile noastre de distincțiune. Acesta e d. Picot, cunoscutul profesor de limba și literatura română la scoala de limbile orientale moderne din Paris. De aceea propune, ca să se îndrepteze această scăpare din vedere.

Mai mulți membri susținând propunerea d-lui Odobescu, academia în unanimitate admite pe d. Picot între membrii săi onorari.

Se votează statul de prezență a membrilor academiei dela 23 până la finele lunii Mai, și membrii se desfac în secțiuni și comisiuni.

Președinte, Ioan Ghica.

Secretar ad-hoc, G. Sion.

Varietăți.

* (Parastas.) După cum anunțasem Joi în 14 l. c. trecută, Sâmbătă în 16 l. c. s'a ținut parastas în memoria neuitatului Mare arhipăstoriu Andreiu Baron de Șaguna, pontificat de Escelența Sa Archieppul și Metropolitul Miron Romanul cu asistență corespunzătoare.

* (Postal.) Din 1 Iulie începând va comunica posta pe fie-care di între Sângiorz și Tușnad în următorul chip:

Pleacă din Sângiorz la 5 oare dimineața și ajunge în Tușnad la 9 oare dim.; apoi pleacă din Tușnad la 4 oare după amiazi și ajunge în Sângiorz la 8 oare sara.

* (Mulțămită publică.) Tuturor p. t. domni, cari în nume atât de considerabil au concurs la sântirea bisericii gr. or. din filia Dopca tractul Paloșului, carea s'a clădit în cea mai mare parte de Georgiu Boțiomănu, proprietariu, pe locul seu. Subscrisul în numele comitetului vin a aduce cea mai profundă mulțămită în special tuturor p. t. domni, cari au contribuit, la zidirea aci amintitei biserici și adevă: din Dopca, George Boțiomănu 42 fl., G. Gaspar, sen.

14 fl., B. Boțiomănu 8 fl., T. Gaspar 6 fl. 80 cr., Boțiomănu Moise 8 fl., N. Orbu 5 fl., Moise Boțiomănu 4 fl. 50 cr., A. Calos 4 fl., I. Boțiomănu 2 fl., Sofr. Boțiomănu 2 fl., G. Gaspar jun. 2 fl., G. Orbu 1 fl., Bot Istoc 1 fl., David Feșgheri 1 fl., Iosif Marti 3 fl., Sen T. Michai 1 fl., I. Ducilovicu 3 fl., v. a. Din Mateias, parochul I. Brotea 7 fl., N. Brotea 27 fl., G. Avram 20 fl., Chir. Șerban 10 fl., Isailă Mucea 16 fl., D. Mucea 8 fl. 30 cr., Ch. Blaga 31 fl., Din Bogata, Sam. Andron 79 fl., N. Leuca 20 fl., G. Ștefan 12 fl., B. Lazar 6 fl., I. Gaspar 3 fl., I. Suciu, paroch 28 fl., G. Ștefan 11 fl., Ungra, Cohalm G. Irimie 5 fl., dl Falk 5 fl. Eară în general tuturor p. t. domni cari cu ocaziunea sântirii bis. a jertfit pentru biserica și adevă: dela biserica din Paloș o cruce de lemn pe fruntariu par. administrator p. p. Teofil Gheaja 6 fl., I. Leucescu 6 fl., paroch în Rotbav, G. Purnea, cantor în Dășoara 12 fl., I. Eut. Maniu 2 fl., paroch în Fontina. Din Mateias M. Serb 1 fl., Z. Surdila 1 fl., I. Sorea 1 fl., I. Ștefan 1 fl., Colbos 1 fl., Moise Coman 1 fl., Șofron Roșca paroch gr. or. în Ungra în naturali (bucate 6 Hectolitre.

Dee ceriul ca astfel de bărbați să nu lipsească nici odată din mijlocul nostru, fie bine primite marimoasele d-lor oferte dorindu-le tot binele.

Bogata 15/27 Iunie 1879.

I. Suciu m. p.

* (O nouă baie de scaldă.) Ni se scrie din Feredeș următoarele: Energiosul paroch român gr. or. din comuna Romos după multe sacrificii a edificat o baie de scaldă chiar în centrul comunei Feredeș (Füredgyogy) în proprietatea sa, și după cum spune istoria, chiar pre ruinele străbunilor noștri Romani, aduși de Traian. Aceasta se aduce la cunoștința p. t. public.

* (Rațiociniu și mulțămită.) Binevoii a da loc în prețutul diariu ce redigeți următorului comput finale despre rezultatul loteriei de efecte jucată în 5 Mai 1879 în favoarea fondului reuniunii femeilor române gr. or. din Făgăraș și giur.

Amăsurat planului de joc aprobat de înaltul ministeriu reg. ung. de finanțe dto 9 Faur Nr. 8050/1879 s'au fost edat 800 losuri a 25 cr. = 200 fl. din aceste s'au vândut 683 a 25 cr. fac 170 fl. 75 cr. au rămas nevândute 117 a 25 cr. fac 29 fl. 25 cr. deci adaugându-se la suma de 170 fl. 75 cr. donul din partea d-lui Vestemănu Georgiu din Cluj cu 2 fl. 50 cr. face suma la olaltă a) a perceptelor 173 fl. 25 cr. din care scoțându-se suma b) a erogatelor cu 12 fl. 37 cr. rămâne venit curat de 160 fl. 88 cr. scris una sută șese-deci floreni 88 cr. v. a. Prelângă aceasta au mai rămas în proprietatea reuniunii obiectele cari formează câștigurile: 1, 3, 4, 5, 10, 26, 27, 31—36, 38, 44, 46, 48, 49, 51 și 52, a căror preț reale face 94 fl. 55 cr.

Aceste obiecte parte au fost câștigate însă prin stimații domni câștigători donate reuniunii, parte nu s'au ridicat în termenul ficsat în §-ful 5 al planului de joc și în sensul aceluiași asemenea au rămas în proprietatea reuniunii.

Deci aducând aceasta la cunoștința on. public reuniunea își simte de o sântă datorință ași exprima recunoștința și mulțămita pre de o parte acelor stimați domni cari la cercarea din parte'i, având în vedere scopul cel mareț cel urmăresc aceia n'au pregetat a împărtași losurile d-lor adresate precum DD. Galu Ioan, Baloiu Ioan, Frateș Nicolau, Vestemănu George, Hamsea Aron, Grama Vasile, Popovicu Ioan, Boeriu Georgiu, Belle Alecsandru, Grideanu George, Etveș Georgiu și Pop Nicolau, cum și stimatele d-șoare Eugenia Codru și Areti Mohan, pre de altă parte acelor

stimați domni, cari au donat obiectele câștigate reuniunii precum. DD. Constantin Stezar, Grama Vasile și Budac Nicolau cum și în fine tuturor acelor cari directe s'au indirecte au spriginit aceasta cauză.

Reuniunea femeilor române gr. or. din Făgăraș și giur.

Făgăraș 24 Iunie 1879.

Anastasia Popescu m/p.,
președinta.

Ioan Turcea m/p.,
secret.

* (Devastările de apă în Ungaria). În urma eșirei din acest an a Dunării și în urma ploilor continue în cercul de sus al Soltului după rapoartele oficiale stau sub apă: din orașul Calocia 1500, în Totkü 1380, în Assod 2000, în Benedek 1039, în Géderlak 800, în Batya 2000, în Faiss 1000, în Dutnok 2892, în Bogyissló 1700, și în giurul comunei Miske 2500 jugere; mai departe în cercul de sus al Kecskemetului și adică în Farmos 1500, în Săn-Mărtin 250, în Bicske 400, în Szecső 25, în Coca 150, în Tot-almás 500, în Szent-Lörinz-Kata 1000, în Sz-Martón-Kata 50, în Nagy-Kata 2360, în ambele cercuri preste tot 36,546 jugere de sēmēnătură, dela care în acest an nu se poate aștepta nici o recoltă.

Apa din lacul „Balatton“ după cum scrie „Zalai K.“ s'a urcat la o așa înălțime carea de un deceniu n'a mai avut-o. În Sio nu se poate slobodî, pentru că acesta, care după cum e cunoscut a rupt deja iazul de lângă scurgătoare așa, încât ruptura numai provisorice s'a putut astupa cu scânduri și saci de nēsip. acesta Sio adică ar ineca toată valea lui până în Dunăre. Dacă însă înălțimea apei acestui lac nu se va pute în vr'un chip micșora, atunci și ținutul de pe malul sudic al lacului va fi tot inecat stând deja 30,000 jugere sub apă. Până acuma apa din acest lac nu dă semne de scădūt, din contră eșirea ei prinde dimensiuni tot mai mari pe și ce merge.

* (Vulcanul Aetna) este cel mai înalt munte vulcanic din Europa ridicându-se din valea Cetaniei pela 3310 metre peste nivelul mării. Basa sa cuprinde circumferența de 130 Chilometre ear pe coastele sale sūnt 65 localități cu 300,000 locuitori. Înainte de Crist el a făcut 11 erupțiuni, între cari sūnt mai memorabile cele de la an. 477, și 121; după nașterea lui Christ el au mai făcut erupțiuni în următorii ani la 1160, 1169, 1329, 1536, 1537, 1669, 1693, 1763, 1787, 1792, 1802, 1805, 1809, 1811-1812, 1819, 1838, 1842, 1852, 1865, 1874 la 29 și 30 August, și la 1879. Reversarea lavei sale în compozițiune cu acea a Vesuviului e ca și un riu colosal pe lângă un riulet, ear devastările pe care le causează la fie care erupțiune producēnd mari pagube și multe victime ca de exemplu la 1631, când întreaga provincie Bronte au fost devastată.

* (Un stomach cu termometru). Un profesor care se află într'o localitate de cură lângă Viena, spre a măsura căldura stomachului a înduplecat pre un medic de-acolo, a'i slobodî în stomach un termometru. Acesta luând unul din cele mai scumpe termometre ale sale îl legă de un fir de ață și după mai multă trudă îi succese, a cufunda termometrul prin gătlej în stomachul profesorului. La semnul dat de acesta, să se tragă termometrul earăși afară, medicul trage de ață spre a scoate termometrul, trăgēnd însă poate prea îngrabă așa se rupse și termometrul remase în stomach, unde e până ađi. Acuma doară va fi mulțămīt profesorul, că și-a ajuns scopul, de a'i măsura căldura stomachului seu, fiind tot cu măsurătorul în stomach.

* (O petrecere de vară) se va arangia în comuna Gioagiul de sus la 6 Iulie (24 Iunie) 1879 din partea subsemnaților și a mai multor concetățeni din loc.

Începutul petrecerei la 1/2 2 oare d. a.

Gioagiul de sus, 15 Iunie 1879.

Vasilie Bologa m. p.
stud. abs.

Iosif Neagoe m. p.
învțătoriu.

* (Istoria cireșelor). Se crede în deobște că cireșul a fost adus din Asia în Europa de cătră Lucullus. Așa, fiind că generalul roman s'a întors la Roma pe la anul 63 înainte de Chr. după ce a bătut pe Mitridate în Asia-mică, apoi sūnt 1916 ani de când este cultivat în Europa acest arbore, luat de el din Cerasonte.

Cerasonte, astăzi Cheresun, era o polite grecească din Asia-mică, în regatul Pontului. Dela Cerasonte se trage numele de cireșă (*Cerasus*) dat fructului de care e vorba.

Totuși, după oare-cari botaniști, este o specie de cireș indigen care crește în pădurile Europei. Acesta se numește cireșul selbatic sau cireșul paserilor (*Cerasus avium*).

Dar, ori cum să fie, este constatat că cireșul crește mai în toată Europa. El este aclimatizat chiar și în regiunile reci. În Franca e cultivat în toată întinderea ei și dă o recoltă atât de îmbelșugată, încât cu acest fruct se face un mare comerț cu Anglia și cu alte țeri septentrionale.

Cireșa era fructul favorit al marelui Frideric. Acest suveran voia să aibe cireșe la masă într'o mare parte a anului și dedea ordine grădinarilor, ca să'i procure prin toate mijloacele posibile.

Regesul filosof de Sans-Souci (castelul unde'i plăcea lui Frideric să stea), se tânguia adese în timpul cireșelor, despre raritatea acestui fruct, și vērșa focal seu asupra grădinarilor. Aceștia, afețiți de imputările suveranului, declarară că vrăbiile, acești potlogari nerușinați, erau singura pricină a rarității cireșelor.

Frideric, în marea sa mănție, ordonă să se pue preș pe capul vrăbiilor din toată Prusia. El scrisese lui Voltaire, care îi răspunse că nu este de demnitatea unui așa de mare monarch, să atenteze la libertatea ce D-șeu lăsase acestor biete păseri etc.

Frideric manținū decretul seu. Vrăbiile dispărură; dar după doi ani, nu numai cireșe nu se găsiu la Berlin, dar nici alte fructe. Omișile le potopiau. Regele înțelese greșala sa și se împacă cu vrăbiile cari se însărcinară cu desființarea omișilor, și fructul favorit se arată earăși pe masa regească. Dar partea cea mai hazlie a acestei anecdote este petițiunea ce Frideric află în fundul unei farfurii de cireșe ce cu mare cheltueală se adusesese din Paris. Eată această curioasă suplică:

Sire! Fiind amăgit prin raporturi mincinoase ne-ați cređut vinovate și ne-ați osândit la moarte și la surgun. Dar eată că acum aveți mai puține cireșe decât înainte, sau aș trebui să đic că numai aveți de fel de acelea ce vē plăceau așa de mult. Lăsați-ne să ne întorcem la acei arbori bătrâni cari ne sūnt atât de scumpi, căci ei ne-au servit de leagăn, și încurēnd mesele voastre se vor acoperi cu poamele cele mai gustoase.

Dar nu ne vom atinge. Considerați acest slab tribut ca un salariu legiuit al serviciului ce avem să vē facem. Mai mult prețuesce o recoltă bună cu câte-va sute de cireșe mai puțin, decât o lipsă completă de asemenea poame.

Dacă va fi aceasta și scotința voastră, atunci spuneti Sire o vorbă și noi vom sbura spre statele voastre

cu toată sprintenia aripilor noastre. Un bătrân vrabioiu surgunit.

Din acel timp, statul ocrotesce în Prusia, ca și în toată Germania, paserile favorabile agriculturii.

„Steaua României.“

* (Așa sūnt femeile peste tot locul) Într'un oraș american se adună de curēnd un număr de femei cu espresa intențiune de a constitui o societate spre efectuarea emancipării femeilor. După ce femeile se salutară 1-2 oare era se pășească la deschiderea adunării. Ele s'au fost înțelese a alege provisoric de presidentă pe cea mai bătrână, eară de notari pre două cele mai tinere din adunare. La provocarea, a se scula cea mai bătrână doamnă toate seđură; la provocarea însă, se selesciința cele două mai tinere, a se sculară mai toate. În urma acestei neînțelegeri societatea nu s'au putut constitui și femeile s'au dus care încătrău. Comedia aceasta femeiască există ca în America și la noi și peste tot locul.

* (Un stomach bun). „Presă medicinală“ din Paris ne spune următorul cas de tot interesant: Un Australian fură un inel de aur, și'l înghiți. După ce fu prins și aruncat în temniță medicul îl cercetă pe la stomach și află, că Australianul avea în el mai multe obiecte rotunde și tari. Acuma spuse și delincuentul Australian, că el de vreo 9 luni a furat un lanț mare de oțel așa numit „Albert“ și l-a înghițit fără de-a avē vreo durere de foale. Prin ajutorul corespunđător al medicului es la lumină acum din delincuent nu numai inelul de aur furat și lanțul cel mare de oțel, ci încă și un pînțel și un inel de bronz. Posesorul acestui stomach ne mai auđit e un june de 23 ani, în a cărui cuartir la o cercetare judecătorească s'au aflat o colecțiune frumoasă de obiecte de tot felul precum: inele, lanțuri, portmonele, pînțele și altele mai multe cari fură de hoțul acesta adneccate, înghițite și mai târđiu earăși scoase la lumină. Acela e stomach!!

Sciri ultime.

(După „S. d. T. B.“)

Viena, 30 Iunie n. Dela alegerile pentru „Reichsrath“, ce s'au sēvērșit în 30 Iunie n., sūnt până acuma cunoscute următoarele rezultate: În Viena s'au ales: Kuranda, Brestel, Jaques, Ed. Suess, Lenz, Matscheko, Steudl, Kopp, Wiesenburg, Kronawetter, Löblich, 9 liberali, 2 conservativi; în Baden s'au ales un liberal; în Austria-de-sus s'au ales 3 liberali, 1 conservativ; în Bohemia: 13 liberali; 16 Cehi; în Salzburg: un liberal; în Carniolia: 2 naționali; în Silesia: 2 liberali, 1 național; în Galiția: 7 Poloni, 2 Ruteni; în Istria: 1 Slav, 1 Italian; în Gorizia: 1 liberal.

Bursa de Viena

din 30 Iunie n. 1879.

Metalele 5%	66 60
Împrumutul naț. 5% (argint)	68 77
Împrumutul de stat din 1860	125 75
Acțiuni de bancă	820 —
Acțiuni de credit	262 —
Argint	—
Valuta nouă imperială germană	56 95
London	116 —
Galbin	5 50
Napoleon d'aur (poli)	9 22

Economic.

Sibiu, 27 Iunie n. Pro hectolitru: Grâu, fl. 4.60—5.40; Grâu sēcăreș, fl. 3.70—4.30; Sēcără fl. 2.80—3.20; Orz fl. 3.10—; Ovēs fl. 1.90—2.30. Cucuruz fl. 2.70—3.10; Mălai fl. 4.50—5; Cartofi fl. 1.20—1.30; Sēmēnță de cânepă fl. 5—6; Mazere fl. 6—6.50; Linte fl. 9—9.50; Fasole fl. 4.50—5; pro 50 chilo: Făină de păne fl. 3.50; Slănină fl. 25—30; Unsoare de porc fl. 25—27.50; Sēu brut pro 50 chilo fl. 16; Sēu de luminări fl. 22.50—; Luminări de sēu 50 chilo fl. —; Sēpun fl. 20—; Fēn de sēu 50 chilo fl. 0.60—0.70; Cănepă pro 50 chilo fl. 32—34; Lemne vērtoase de foc pro metru cubic fl. 3.— Spirit pro grad 50—55 cr. pro chilo: carne de vită 40—44 cr.; Carne de vițel 38—40 cr. carne de porc 36—40 cr.; ouă 10 de 20 cr.

(Esportul vitelor). Printr'un comunicat publicat prin „Monitor“ acum câteva săptămāni se făcea cunoscut că esportul vitelor din județele de sus ale Moldovei în Austro-Ungaria nu mai presentă nici o pedecă, de oare-ce starea sănătăței vitelor cornute era satisfăcătoare.

„Monitorul“ de Sămbătă 9 Iunie publică un alt comunicat prin care se face cunoscut că legațiunea imperială și regală a Austro-Ungariei, primind relațiune dela președintele imperial și regal al Bucovinei, prin care se face cunoscut că „după sciințele oficiale primite, starea sănătăței vitelor cornute mari, din districtele: Vaslui, Bacău și Fălciu, fiind mulțămitoare, se permite intrarea în Austro-Ungaria a vitelor cornute mari și a produselor animale brute „din sus ăsele districte, supunēndu-se însă „acele vite și produse unui timp de observatiune de 12 țile.“

(O scire bună pentru agricultori) aduce foaia „Curierul Financiar“ din România. Cetim în această foaie:

Anul agricol 1879 ne dă până acum cele mai înveselitoare speranțe; grăul, porumbul, fasolea etc. sūnt din cele mai frumoase ce am avut în timp de câțiva ani. Scirile ce primim din județe ne spun, că rapița este deja toată treerată; fiind favorisată de atmosferă pe timpul creșterii și scutită de ploi în timpul secerișului, ea este de-o calitate superioară, deși cantitatea nu este prea mare. Din cauza aceasta, prețul rapiței de acum chiar e de fr. 110—120, cu inclinațiuni spre urcare. Orzul de toamnă s'a secerat și el pe aloceura; preste 10—12 țile va începe de sigur și secerișul grăului deja pe cale de-a se coace.

Din Franca, diarele străine ne aduc scirea că mulțămītă temperaturii favorabile din ultimele țile, grānele înapoiate s'au mai ameliorat în câțva. Cu toate aceste, îngirile asupra rezultatului final al recoltei actuale nu au dispărut încă.

În Rusia, grānele sūnt în cea mai mare parte bune. În unele localități însă din părțile de sud, grānele au fost devastate de locuste, cari au distrus tot în valsele lor.

În ceea ce privește tranșacțiunile în grāne, piețele străine oferă în această epocă un interes secundar. Prețurile grānelor sūnt mai aceleși din săptămāna trecută cu foarte puține variațiuni.

Estras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.“

Licitațiuni: în 26 Iulie și 30 August imob. lui Luon și Paraschiva Spuderca în Brașov (trib.); în 28 Iulie și 28 August imob. lui Francisc Turocz în Cipșeu (trib. Ibașfalău); în 23 Iulie imob. d-nei Albert Gencsy în Nosal (judec. cercuală Gherla); în 4 Iulie imob. lui Iosif Budo în Cluj (trib.); în 5 August imob. comunei Seica-mare (judec. cerc. Mediaș); în 29 Iulie și 29 August imob. lui Ilie Stoica în Ludoș; în 2 August și 2 Septemvre imob. lui Andreiu Drotleff în Chirpșer (trib. Sibiu); în 23 Iulie și 23 August imob. lui Moise Serester în Semeria; în 29 Iulie și 29 August imob. lui George Iorga în Heghiu (judec. cerc. Sângiors).

Mare și fericită nuvelă. Biroul principal de Loterie germană Isenthal & Co. în Hamburg, publică prin diarul nostru de ađi a II-a serie a loteriei germane de bani, a cărei tragere se începe la 9 Iulie 1879. După informațiunea ce primim dela casa Isenthal & Co. participarea Romānilor la Seria I-a a fost într'atata în cât casa Isenthal & Co. are de gând de-a institui la Transilvania o Agenție, și a și făcut chiar mai multe întrebări în această privință.

Premiul cel mare al ultimei Seria a fost câștigat de un proprietar la Iași, și premiul al doilea a fost câștigat de un fabricant la Berlin: Cienti și Romāni au mai câștigat și diferite câștiguri mici. Este de dorit și sperăm că de astădata fortuna va favorisa pe Clientela română și cu câștigul cel mare, care întrece o jumătate milion de franci. Putem dar admite că participarea va fi foarte considerabilă. Este de prisos de-a mai vorbi aci despre soliditatea acestei Loterie, de oare-ce garanția guvernului a unui Stat german e suficientă pentru fie-care jucător.

Nr. 108—1879.

2—3

EDICT.

Ioan Bucur de religiuena gr. or. din Avrig comitatul Sibiiului, carele de 9 ani a părăsit cu necredință pre legiuita lui soție Ioana născ. Lazar Baltea, tot din Avrig, fără a fi dat până acum vre-un semn, dacă și unde se mai află, se citează prin aceasta, ca în termin de un an și o Ți dela datul de față, să se infățișeze înaintea subsemnatului for matrimonial, căci la din contră se va pertracta și decide procesul divorțial intentat contră'i de cătră soția lui.

Sibiu în 15 Iunie 1879.

Forul matrimonial gr. or. al tractului Sibiiului II.

Nr. 243—1879.

3—3

EDICT.

Reveca născ. Pascu Tătuc din Hălchiu, carea a părăsit cu necredință de 6 ani de Țile pe legiuitul ei bărbat George Crăciun, tot din Hălchiu, fără de a se scî locul ubicațiunei ei, este prin aceasta citată, ca în termin de un an și o Ți să se prezenteze înaintea subsemnatului for matrimonial, căci la din contră și în absența ei se va pertracta și decide procesul divorțial, intentat asupra'i de soțul ei.

Brașov, 6 Iunie 1879.

Forul matrimonial gr. or. al Brașovului I.

Iosif Barac m/p.,
protop.

Nr. 100.

1—3

EDICT.

Ana Vasilie Dovel din comuna Aciliu, comitatul Sibiiului, pretura Săliștei, carea de 2 ani de Țile a părăsit pre bărbatul ei Iacob Muleș tot de acolo, fără a se scî ubicațiunea ei și de mai trăiesce sau nu, se citează prin aceasta a se presenta înaintea subsemnatului scaun ppresbiteral în termin de un an și o Ți, căci la din contră procesul divorțial asupra'i intentat se va pertracta și decide și în absența ei.

Mercuria în 15 Iunie 1879.

Dela scaunul ppresbiteral al Mercurei.

I. Droc m. p.,
adm. prot.

Nr. 98.

3—3

EDICT.

Rachila Moise Lupea din opidul Mercuria cottul Sibiiului, — carea de 3 ani a părăsit pre bărbatul ei Moise Luca, fără a se scî ubicațiunea ei și de mai trăiesce sau nu, — se citează a se presenta în termin de un an și o Ți înaintea subsemnatului scaun protopresbiteral, căci la din contră procesul divorțial asupra'i intentat se va pertracta și decide și în absența ei.

Mercuria la 11 Iunie 1879.

Dela scaunul ppresbiteral al Mercurei.

I. Droc m. p.,
adm. prot.**Grădina Archiepiscopiei,**

situată în suburbiul Iosefin în Sibiu, strada Șevis Nr. 3, așa numita grădina „Gerlitz”,

partea economică,

se esarendează pe mai mulți ani, începând dela 1 Septembrie a. c.

Informațiuni mai de aproape se pot primi în casa Nr. 26, strada Măcelarilor.

[26] 3—3

Se primesce

un tinăr bine crescut, cu cel mai puțin patru clase elementare, ca

învățacel de neguțătoriela
Antonie Bechnitz în Sibiu.**Anunțiu!** [29] 1—3

Subserisa aduce la cunoștința onor. public că primesce pe responsabilitate fetițe, pentru a le instrua în tot felul de croituri și cusături, în împletire de ciorapi (Strickerei), bucătărie și spălat. Tacsă este 15 fl. v. a., pentru care respecti-vele vor căpăta și cost, bun și regulat, quartir comod și spălat. O creștere bună încă se va da.

Sibiu în 24 Aprilie 1879.

Catarina König.

Josef-Vorstadt, Mühl Gasse Nr. 27.

Neoplanta.

1875.

Medaliă de argint.



Seghedin.

1876.

Medaliă pentru merite.

CLOPOTE**DE TOATĂ MĂRIMEA**

pe lângă hotărîrea prealabilă a sunetelor lor.

Cu deosebire recomandă **clopotele găurite**, inventate de densusul, a căror sunet este mai adenc decât acelor de construcțiunea vechie și care, fiind de 100 punți sunt asemenea celor de 140 punți de construcțiunea vechie.

Se află totdeauna în deposit clopote, dela mărimea cea mai mică până la 50 chilogr., precum și de **proasce portative și de mână.**

Se recomandă pentru comande cât de multe

Antonie Novotny

în Timișoara.

[27] 1—12

**Foaiă pentru toți — cu ilustrațiuni.**

Redactor: Iosif Popescu.

Editor: Visarion Roman.

Apare în Sibiu (Transilvania) la 15 și ultima fie-cărei luni în fascicole de câte 2 coale cu învăltoare. Hârtie fină, tipar plăcut, ilustrațiuni frumoase.

Aduce articoli de sciință, ofere lecturi delectătoare, pledează pentru ade- văr, pentru bine și pentru frumos, având pururea în vedere principiile estetice, regulele bunului gust, puritatea limbei, chiaritatea modului de a scrie.

Prețul abonamentului se reduce precum urmează:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an 6 fl. — cr.
" 6 luni 3 " — "
" 3 luni 1 " 50 cr.

Pentru România:

Pe an 16 lei.
" 6 luni 8 "
" 3 " 4 "

Din România se poate trimite prețul în bilete hipotecare.

Abonamentele se fac la editorul V. Roman în Sibiu, la toate librăriile și la oficiile postale.

Doritorilor se pot încă trimite esemplare complete dela începutul anului.

[28] 1—2

UMRATH & COMP. în PRAGA,

fabrică de mașini agricole,

se recomandă prin specialitățile lor renumite prin o **executare foarte solidă, umblet ușor mare productivitate și treerat curat a****mașinilor de treerat cu brațe și cu vêtej**

pentru 1 până 8 cai sau boi,

atât **locomobile** cât și **stabile**. Mai departe fabricăm noi în mărimi diverse:**Ciururi de bucate, mașini pentru tăiat paie, mori pentru sdrobit etc. etc.**

Cataloage ilustrate în limbile țerei grătuite și franco.

[14] 22

LOTERIA.**Seria II-a.**

Guvernul germân la Hamburg, care a autorizat o nouă și mare loterie de bani, controlează nu numai emiterea losurilor ci și toate tragerile; deosebit de aceasta guvernul germân la Hamburg garantează cu toată averea imensă al Statului pentru plata esactă a câștigurilor oferându-se astfel fie-cărui din toate punctele de vedere siguranța cea mai perfectă. Singurul fapt că un guvern germân figurează aci ca garanță e pe destul dovadă că această loterie e solidă de tot.

Nouă și mare loterie de bani mai conține acuma numai **82,000** lose din care **40,000** lose trebuie să câștige neapărat; șansa de câștig e dară foarte însemnată, fiindcă mai jumătate a tuturor loselor trebuie sc câștigate negreșit. Toate câștigurile se trag acuma în 6 secțiuni care se succed repede una după alta. — Câștigul cel mai mare care e de făcut în cazul cel mai fericit se urcă la

533,333 FRANCI

Special mai sînt de câștigat următoarele câștiguri principale:

	franci	franci
1 a	333.333	= 333.333
1 a	200.000	= 200.000
1 a	133.333	= 133.333
1 a	80.000	= 80.000
1 a	66.666	= 66.666
2 a	53.333	= 106.666
2 a	40.000	= 80.000
5 a	33.333	= 166.665
2 a	26.666	= 53.332
12 a	20.000	= 240.000
24 a	13.333	= 319.992
5 a	10.666	= 53.330
1 a	8.000	= 8.000
54 a	6.666	= 359.964
5 a	5.333	= 26.665
70 a	4.000	= 280.000
216 a	2.666	= 575.856
2 a	2.000	= 4.000
531 a	1.333	= 707.823
670 a	666	= 446.220
945 a	400	= 378.000

etc. etc., în total 40,000 câștiguri.

Toate câștigurile se plătesc imediat după tragere în monedă de aur sub controlul guvernului germân. Noi sîntem însărcinați cu desfacerea loselor originale a acestei noave și mari loterie de bani, espedându-le cu prețul oficialmente hotărît fără alte cheltueli. Tragerea se începe

la 9. Iuliu 1879

fiind oficialmente hotărît costul loselor pentru această clasă și anume:

fl. 10.80 cr. v. a.**pentru un los întreg original****fl. 5.40 cr. v. a.****pentru jumătate los original.**

Costul urmează a ni se transmite franco în monedă hârtie austriacă sau în timbre postale austriace. Indată după primirea costului espedăm fie-cărui comandor directamente într'un envelop bine închis losele originale comandate investite cu armarele țerei. Fie-cărei espedițiuni de lose asociăm programul tragerii tradus în limba română, și după fie-care tragere, fie-care participant primesce lista oficială a tragerii, care listă specifică într'un mod esact numerele trase cu câștig; deosebit de aceasta numerele trase cu câștig se publică și prin toate Țiarele principale din Austria. Mulțămim publicului austriac pentru încrederea arătată până acuma, făgăduind că și în viitoriu vom efectua toate comandaele prompt și esact. Rugăm a trimite comandaele cât posibil curând în tot cazul înaintea începerii tragerii și anume cel mai târziu până la

9. Iuliu 1879.

direct cătră adresa noastră:

ISENTHAL & CO.*Biroul Principal de Loterie.***Hamburg.** (Germania).

Correspondăm în limba română. Serisori din Transilvania sosesc în Hamburg în 80 de oare. Mulțămim publicului transilvan pentru participarea călduroasă la întâia clasă a acestei Loterie, și sîntem mândri de-a pute anunța că mai mulți clienți din Transilvania au dobândit la seria întâia a acestei loterie câștiguri considerabile, promitem asemenea de-a efectua comandaele pentru tragerea de care tractează anunțiu de aci cu aceeași esactitate și promptitudine.

[23] 5—5